

СМЕРТЬ НЕМЕЦКИМ ОККУПАНТАМ!

167

Б Ю Л Л Е Т Е Н Ъ

О ЗВЕРСТВАХ НЕМЦЕВ НАД МИРНЫМ НАСЕЛЕН-
НИЕМ гор. ВИТЕБСКА

Политотдел Армии - 3-6 июня 1944 г.

168

3-го июня 1944 г. наши отряды освободили из немецкого лагеря смерти около 8 тысяч советских людей - стариков, женщин и детей гор. Витебска, а также ранее угнанных немцами "в глубокий тыл" жителей Орловской, Курской и Смоленской областей.

Первыми пришли на выручку обреченным на мучительную смерть людям бойцы подразделения разведчиков, возглавляемого Героем Советского Союза лейтенантом Маскаевым. Активное участие в освобождении мирного населения из концентрационного лагеря принимали воины этого подразделения т.т. Бельченко Н.Н., Малолетьев Н.А., Растегаев А.И., Бородин П.В., Саксонов Н.Н., Куленбаев Л., Дорогоменко М.И., Коростилев М.И., Байбуянов К., Захаров С.Л.

Освобожденные жители рассказали нашим бойцам и офицерам о чудовищных злодеяниях гитлеровцев, творимых ими на Белорусской земле.

СИСТЕМАТИЧЕСКОЕ УНИЧТОЖЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ ГОР. ВИТЕБСКА

Советское Правительство ни раз об"являли перед всем миром о чудовищных преступлениях немецко-фашистских захватчиков. Неслыханные зверства, массовое истребление мирных жителей немцы осуществляют "... в соответствии с тщательно со-

ставленными и разработанными до деталей планами германского правительства и приказаны германского командования!" (Молотов).

Когда-то цветущий, веселый город Витебск постигла та же участь, что и другие советские города, побывавшие в лапах гитлеровцев. Нынешний Витебск мертв. Его фабрики и заводы, школы и больницы разрушены. Население угнано на каторгу в Германию или замучено насмерть.

Бутко слушать рассказы невольник свидетелей немецких зверств. С первых же дней прихода немцев началось массовое истребление мирного населения Витебска. На 40 автомашинах гитлеровцы вывозили советских людей из города и целыми семьями расстреливали в Духовском рву. В конце 1941 и начале 1942 года там было расстреляно более 9 тысяч человек. Раненых закапывали вместе с живыми. Человеческие стоны раздавались из могил и земля шевелилась.

Бывшая учительница престарелая Анна Васильевна Латинина рассказала о "порядке" царшем в Витебске с момента прихода немцев. Первые недели немцы ежедневно вешали жителей на виселице с одной петлей. Потом заменили виселицу крючками, на которые вешали свои жертвы за горло. И наконец, увеличили количество таких крючков до шести.

Многие жители Витебска свидетельствуют, что в Иловайском рву было расстреляно немцами не менее 30 тысяч русских, белорусов и евреев. 13-летний Володя Плоинский и 69-летний Федор Антонович Морозов и многие другие были свидетелями этих расстрелов.

Чтобы замести следы этих преступлений, немцы заставили наших пленников отрывать трупы ранее расстрелянных и, облив их горячей жидкостью, сжигать. Таким образом были сожжены все трупы расстрелянных. После этого немцы расстреляли более 80 пленников, которые выполняли работу по извлечению из могил трупы и их сожжению.

Но немцам этого казалось мало. Они решили уничтожить все население гор. Витебска. С этой целью на переднем крае немцы устроили лагерь смерти, куда согнали остатки населения города.

- В количестве 11-12 тысяч человек нас повезли из Витебска и выгрузили на станции Лучковская, - рассказывают горожане Тимофей Сафронович Коваленко, Дмитрий Федорович Черняков, Василий Дмитриевич Черняков, Анатолий Николаевич Владимирский и многие другие. Под предлогом идти на обед, нам приказали выйти из вагонов только с ложками и котелками. Шли мы колонной под конвоем немецких солдат. Слабых - детей, стариков, больных - немцы находку уничтожали. Вместо питательного пункта, колонну пригнали к передовой. Расположили нас в лесу. Площадь лагеря - 2,5 гектара - была кругом обнесена колючей проволокой и заминирована. Везде были расставлены патрули с автоматами и пулеметами. Люди скученно располагались на земле. Воду пили из болота. Костры жечь запрещались. Выход из леса не разрешался.

Вместе со здоровыми немцы поместили тифнобольных, чем увеличили заболеваемость и смертность населения лагеря.

В результате этого еще по пути в лагерь и в самом лагере умерло более 500 стариков, женщин и детей. Только в наших госпиталах эвакуировано тифнобольных более 200 человек.

Чтобы уничтожить всех людей в лагере, немцы пытались устроить чудовищную провокацию. Возле лагеря они установили несколько артиллерийских батарей и методически вели из них огонь, пытались вызвать по лагерю огонь советских батарей. Когда провокация не вызов артогня по лагерю со стороны советской артиллерии не удалась, — рассказывает гражданин Даяченко С. П., Бибин М. Т., Зласов Н. Я., Иванов Г. В. и многие другие, — немецкие разбойники решили уничтожать беззащитных людей в самом лагере. Они начали вызывать добровольцев в якобы рабочий батальон. Но когда добровольцев не оказалось, гитлеровцы насильно отобрали более 500 человек молодежи от 12 лет и стариков до 45 лет, которые в ночь с 2 на 3 июня были расстреляны возле лагеря.

Трудно перечислить все злодеяния, которые чинили и продолжают чинить немецкие изверги над мирным населением советской Белоруссии.

Кровь замученных стариков, женщин и детей, еще не остывшие трупы погибших в этом лагере смерти, вызывают тебя боец к беспощадной мести! Скорее освобождайте ваших братьев-белоруссов!

Ливые ждут своего освобождения!
Погибшие требуют отмщения!

ПРОКЛЯТИЕ И СМЕРТЬ ДЕТОУБИЙЦАМ!

Освобожденные нашими войсками мирные жители, согнанные немцами в концентрационный лагерь юго-восточнее Витебска, еще раз подтверждают о зверином облике гитлеровских бандитов.

Из 8 тысяч населения, находящегося в этом лагере смерти, освобождено свыше 3500 детей в возрасте до 6 лет, среди которых было не мало малюток.

Гражданки Соколова, Егорова, Коваленко рассказывали, что с первых же дней захвата Витебска фашисты приступили к массовому истреблению детей всех возрастов: их расстреливали, морили голодом, топили в реке Западная Двина, закапывали живыми в землю.

- В числе 9 тысяч человек, рассказывают гражданки Барадевич и Живилова, расстрелянных гитлеровцами в Туловском и Иловском оврагах около Витебска, было много детей, в том числе и грудных. Многие дети живыми закапывались в ямы. Над местом убийства стоял стон и плач детей, их просьбы о пощаде, но гитлеровские кровопийцы без всякого сожаления истребляли их.

Много детей в Витебске осталось безпризорными-сиротами, их отцы и матери были зверски убиты немцами. Чтобы уничтожить всех детей, гитлеровцы открыли в городе несколько детдомов и детских садов. Когда ~~дети были собраны~~ было собрано свыше 300 детей в возрасте от 3 до 9 лет (среди них были малютки 7-10 месяцев) фашисты

создали для них невыносимые условия жизни, и дети десятками умирали от голода, холода и побоев. Наконец, оставшихся в живых гитлеровцы 28 мая вывезли из Витебска в концентрационный лагерь. В лагере дети находились под открытым небом, под дождем, без одежды и обуви, без куска хлеба. Взрослым было запрещено оказывать помощь детям. В результате зверского обращения, почти все дети умерли. На многих трупах детей видны следы побоев, издевательств.

Уцелели от смерти лишь единицы. Вот стоит у колючей проволоки мальчик Стасик. Он рад своему освобождению, но ослаб до того, что не мог держаться на ногах, ручьями хватался за проволоку. Родители его убиты. Вот лежит полумертвый мальчик на вид лет 6-ти. В нем еще заметны признаки жизни. Он шепчет губами: "Мама, мама". Недалеко от него стоит 6-летняя девочка Оля Мазыкова и спрашивает у бойца: "Дяденька, а почему вы без палки? Немцы все с палками". Эти слова девочки, как коленым железом жгут наши сердца.

Почему уничтожаются ни в чем неповинные и беззащитные дети? Они истребляются гитлеровцами только потому, что они советские дети, родились, росли и жили на советской земле. Они истребляются потому, что они русские, белоруссы, украинцы, что они любят свободу под солнцем Сталинской Конституции.

Товарищ боец! - говорит мальчик Стасик и девочка Оля, - отомсти за меня! Отомсти боец и за Стасика, и за Олю, и за всех детей наших зверски замученных немецкими захватчиками.

ОГРАБЛЕНИЕ МИРНЫХ ЖИТЕЛЕЙ.

До войны областной центр Белорусской ССР - Витебск являлся крупным промышленным и культурным городом. На всю страну славились льнообрабатывающие, швейные и другие предприятия Витебска. В городе имелось три высших и много средних учебных заведений, были театры и кино. Трудящиеся города жили зажиточно и культурно.

В настоящее время жизнь в Витебске замерла. На местах, где возвышались лучшие здания промышленных предприятий, культурных учреждений, остались только груды развалин. Сильнейшие оборудования, памятники культуры вывезены немецкими захватчиками в Германию.

Ограбление жителей Витебска, лишение их крова, одежды и пищи - одно из средств гитлеровских бандитов по уничтожению белорусского народа. Для достижения этой цели немецкие погромщики используют всевозможные средства. Днем и ночью они врываются в дома мирных жителей, вскрывают сундуки и шкафы, забирают все. Они не брезгают даже детским бельем, обувью и игрушками. Тех, кто посмеет возражать - ждет дубина, застенки гестапо, концлагерь и мучительная смерть.

Вот что рассказывали нам о немецких зверствах, произволе и грабежах жители гор. Витебска.

- В Первые дни оккупации, - рассказывали граждане Корнилов Ф.Ф., Лебедев Н.Т. и другие, - фашисты ходили по нашим квартирам и отбирали у нас все, что им нравилось. Они забирали одежду, обувь и продукты питания. Приходили не только днем, но и ночью, запирали нас в квартирах и уводили со двора коров, овец и коз, забирали курей. В последние дни немецкие изверги отобрали последние наши узелки, которые нами были взяты при посадке в эшелон, оставили нас раздетыми и голодными.

Гелая Мария, Павичев Тимофей (58 лет), Гринвицкая Мария (55 лет), Шайцов Семен, Гейслер Иван рассказали: - когда немцы загнали нас в вагоны, то не разрешали брать с собой вещи, они отобрали все наше добро и увезли, неизвестно куда.

Гитлеровские бандиты не только грабили население, они жгли и разрушали дома и надворные постройки граждан. - Перед отправкой нас в концентрационный лагерь, - рассказала жительница Витебска Евдокимов В.Ф. - все наши дома немцы разрушили и сожгли, отобрали у нас хлеб и одежду. Кто не желал отдавать, того избивали и тут же расстреливали. Мы остались раздетыми и голодными.

По прибытии эшелонов на станцию Богущевская, немецкие конвоиры с целью ограбления граждан заявили: "Выходите из вагонов без вещей, будете получать обед". Голодные люди вышли из вагонов. Но в это время поезд тронулся, а полураздетых и голодных жителей погнали в лагерь. Такое же вероломство проявили немецкие изверги над советскими гражданами при выгрузке очередного эшелона на ст. Лучковская.

142

- Нас выгнали из вагонов, оставив там все наше имущество - говорит Прушевская Е. А. Несмотря на наши просьбы о возвращении вещей, немцы не дали нам ни тряпки, ни куска хлеба. Они отобрали у нас хлеб, одежду, обувь, не оставили куска хлеба даже для детей. Все это награбленное у советских людей фашистские мерзавцы перепродавали по высоким ценам.

Чувствуя приближающееся возмездие, погромщики из Берлина, Баварии, Пруссии, Саксонии, со злобой обреченных, уничтожают все, что еще сохранилось в городе. Награбленные ценности они спешно увозят в свою берлогу - Германию.

Товарищ боец! Тебя ждут, как избавителя от фашистских погромов десятки тысяч пострадавших белорусских людей - мужчин, женщины и детей.

ФАШИСТКИЕ ИЗВЕРГИ НЕ УЙДУТ ОТ ВОЗМЕЗДИЯ.

Все ужасы средневековья и нашествия монголов бледнеют перед зверствами и злодеяниями гитлеровцев. Система зверских издевательств и истребления мирного населения разработана немецким правительством и командованием. Каждый вновь освобожденный населенный пункт дает новые и новые факты ужасных мучений и издевательств над мирными гражданами нашей страны. Кровь и муки женщин, детей и стариков вызывают у воинов Красной Армии ягучую ненависть и неутолимую жажду мести.

Товарищ Сталин в докладе о 5-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической ре-

волюции сказал:

"Гитлеровские мерзавцы взяли за правило истязать советских военнопленных, убивать их сотнями, обрекать на голодную смерть тысячи из них. Они насилуют и убивают гражданское население оккупированных территорий нашей страны, мужчины и женщины, дети и стариков - наших братьев и сестер. Они задались целью обратить в рабство или истребить население Украины, Белоруссии, Прибалтики, Молдавии, Крыма, Кавказа. Только низкие люди и подлецы, лишенные чести и нравные до состояния животных, могут позволить себе такие безобразия в отношении невинных и безоружных людей. Но это не все. Они покрыли Европу виселицами и концентрационными лагерями. Они ввели подлую "систему заложников". Они расстреливают и вешают ни в чем неповинных граждан, велят "под валог", из-за того, что какому-нибудь немецкому животному помешали насиловать женщину или ограбить обывателя. Они превратили Европу в тюрьму народов. И это называется у них - "Новый порядок в Европе". Мы знаем виновников этих безобразий, строителей "нового порядка в Европе", всех этих новоспеченных генерал-губернаторов и просто губернаторов, комендантов и подкомендантов. Их имена известны десяткам тысяч замученных людей. Пусть знают эти палачи, что им не уйти от ответственности за свои преступления и не миновать каравшей руки замученных народов".

Фашистам придется нести ответственность и расплачиваться за совершенные им злодеяния. Уже приближается время полной расплаты. Ни одному из фашистов не удастся уйти от наказания, ничто их не спасет от

справедливого возмездия.

В Декларации Московской Конференции об ответственности за совершенные зверства сказано:

"Те германские офицеры и солдаты и члены нацистской партии, которые были ответственны за вышеупомянутые зверства, убийства и казни, или добровольно принимали в них участие, будут отосланы в страны, в которых были совершены их отвратительные действия для того чтобы они могли быть судимы и наказаны в соответствии с законами этих освобожденных стран и свободных правительств, которые будут там созданы".

Германия стоит перед военным разгромом. И все фашистское зверье станет перед справедливым человеческим судом. Беспощаден и суров будет суд над убийцами и грабителями.

Германия ответственна за грабежи и разрушения, совершенные немецкой армией, и десяти лет немцы должны будут работать, чтобы возместить убытки, принесенные ими во время войны и оккупации. Злодеяния фашистов чудовищны и требуют суровой кары!

Воин Красной Армии яростно уничтожает фашистское отродье, ускоряя час окончательной расплаты над грабителями и убийцами.

З А Я В Л Е Н И Е

Гражданин г. Витебска Евдокимова Василий Федорович - 36 лет.

"В г. Витебске, перед отправкой в этот лагерь, нас загнала за проволоку к ошлагерь и держали нас здесь пять недель. Перед этим

немцы сожгли все жилые дома. Население пряталось где было возможно. После освобождения города, они собрали все население города и загнали за проволоку, не считаясь, были они больные или здоровые. Когда выгнали нас из города, немцы не оставляли ни одной живой души. Заразник больных, совершенно без сознания, и то привезли в этот лес и бросили без всякой помощи.

В этом лесу немцы, под предлогом набора молодых мужчин и женщин на работу, вечером их выстраивали и уводили. Потом мы их нашли, они были расстреляны. Немцы даже не закопали трупы.

Что касается обращения немцев к нам, то без палки и побоев не было ни одного шагу. У кого из населения был хлеб или одежда все немцы отбирали. Кто не отдавал, того убивали до смерти и все равно отбирали. Так оставили многих голодными и раздетыми"

3.6-44 г. Евдокимов Василий Федорович.

А К Т

1944 года, июня 3-го дня.

Мы, нижеподписавшиеся освобожденные граждане из немецкой неволи: Коваленко Тимофей Сафронович из г. Витебска, Черняков Дмитрий Федорович из Орловской области, Сушковского района д. Стить, угнанные немцами при отступлении 7-го августа 1943 г. Черняков Василий Дмитриевич (сын Дмитрия Чернякова), Владимирский Анатолий Николаевич из

г. Витебска составили настоящий акт в нижеследующем:

Нас немцы в составе колонны 9-10 тысяч человек вывели из г. Витебска по направлению г. Орши и выгрузили из вагонов на ст. Лучинская. Из вагонов выгружали под предлогом поездки на обед. Машины были поданы к выходам вагонов и приказали брать с собой только котелки и ложки, а все вещи остались в вагонах. Затем машины подвели нас на передовую и располжили в лесу на нейтральной зоне.

Многие граждане шли в составе колонны, которые конвоировали немецкие солдаты с автоматами и палками. Слабых детей, женщин и стариков находку приканчивали. Лес, в котором мы расположились кругом выставили патрулей, обнесли проволокой и охраняли пулеметами. Из этого леса выход был запрещен. Из лагеря набирали молодых людей в возрасте от 14 до 25 лет под предлогом на работу: 1-го июня - 100 чел.; 1-го июня вечером - 42 чел. и 2-го июня 8-10 человек - и всех расстреляли в противотанковом рву. После чего утром 3-го июня (на рассвете в лагере не осталось ни одного патруля и мы были освобождены по приходу советских разведчиков.

Таким образом мы являемся свидетелями немецкого грабежа нашего имущества (в вагонах) и расстрела ни в чем неповинных мирных жителей и больных граждан тифом заключили совместно со здоровыми в один лагерь и бросили их в кусты и они там валялись. Трупа составляли закапывать тут же в лагере. О чем и составили настоящий акт.

ПОДПИСИ: Представитель в списочной части лейтенант Тухтаров А.
Коваленко, Черняков Д., Черняков В.
Владимирский, Боровиков, Венедикский.

А К Т

1944 года, июня 4-го дня.

Мы, нижеподписавшиеся, командир стрелковой роты Н-ской части лейтенант Тухтаров Александр, граждане освобожденной от немецкой неволи Масловская Анна Антоновна из гор. Витебска, Потапенко Александра Васильевна из гор. Витебска, Гилет Валентина Андреевна из г. Витебска, Овчинников Селивестр Васильевич Вишневоковского района Витебской области, дер. Челняшская, сего числа составили настоящий акт в нижеследующем:

Совместно с нами при эвакуации нас из гор. Витебска 2 мая 1944 года были эвакуированы немцами в наш лагерь дети сироты в возрасте от 3-х до 10-лет и (даже до 9 месяцев) больные и здоровые совместно на нейтральной зоне военных действий в лесу. Дети были голые и кормили их отбросами и выдавали их беспорядочно, так что их могли получить только способные и движению дети, а малолетки совсем не питались. Взрослым оказывать помощь не разрешалось немецкими патрулями. Эти дети, будучи в лагерях ежедневно умирали по 10-15 человек, трупы валялись тут же.

Эти беззащитные сироты оставались без крошки хлеба, голые и босые, видимо все умирали от голода и холода.

Мы нижеподписавшиеся граждане являемся очевидцами такого гнусного разбоя немцев над детьми.

ПОДПИСИ: Масловская А., Овчинников С., Потапенко А., Гилет В., Гейдеман М., командир Н-ской части лейтенант Тухтаров Александр.

А К Т.

4-го июня 1944 года составили настоящий акт о зверствах немецко-фашистских людоедов. Мы, жители гор. Витебска пережили страшную жизнь. В числе многих тысяч советских людей немцами в разбойники согнали нас в концлагерь в марте 1944 года - большинство стариков, женщины и детей. Внезапно нам объявили собраться к выезду. Потом погрузили нас на машины подвезли к поезду и погрузили в вагоны. Когда нас забирали, то не разрешали нам брать с собою вещи. Наше добро немцы забрали. Мы остались в чем стояли. Когда немцы высаживали нас из вагонов. Когда мы вышли, поезд с нашими вещами тронулся, а нас погнали в чем мы стояли. Гонялись из лагеря в лагерь. В последнее время 15 дней тому назад нас пригнали в лес, обнести этот лес горючей проволокой, расставили патрулей. Здесь нас было около 12 тысяч советских граждан. В этом лесу немцы творили нам расправу. Больных тифом бросали без всякой медицинской помощи и они умирали. В этот лес немцы вывезли 90 детей-сирот, бросили их как щепот. Запрещали нам оказывать детям помощь, и они, эти несчастные дети гибли от голода, болезни и избиения.

В этом страшном лагере немцы отбирали молодых мужчин, заставляли рыть, якобы окопы, но после как были вырыты эти окопы немцы расстреливали советских граждан. Когда нас гнали из лагеря в лагерь, нас избивали палками, усталых, падающих от истощения расстреливали. В этом лагере, где нас было около 12 тысяч человек, тысячи заболели тифом. Им не было оказано никакой помощи. Ежедневно умирали только от тифа 30-40 человек, ежедневно расстреливали десятки советских людей.

О чем и составлен настоящий акт.

Подписи: Гилет Мария, Папичев Тимофей - 58 л.
Гринивичкая Мария 55 л., Шавцов Семен, Гелслер Иван Васильевич, Курсянова Елизавета.

А К Т.

Сегодня, 4-го июня 1944 года, мы нижеподписавшиеся составили настоящий акт о злодеяниях немецких иродов в гор. Витебске и его окрестностях.

С приходом немецко-фашистских войск в г. Витебск в 1941 году пришла страшная жизнь: произвол и беззастенчивость над честью советского человека, расстрелы мирных жителей. Как только вступили немецкие войска, в городе начались расправы. На всех улицах, на вокзале гитлеровцы и их ордены устроили виселицы и ежедневно вешали мирных советских граждан, якобы, за связь с партизанами. Помним, как был повешен Виноградов Владимир Иванович 18 лет. Его родителям не разрешили его похоронить. Немецки были повешаны Барнушевич Владимир Яковлевич за то, что он проходил вечером по улицам города, гр-на Каменина и много других советских граждан.

Но немцы этим не удовлетворялись, им было мало нашей крови. Эти ироды начали топить в реке беззащитных людей. Они погружали в лодки мужчин, женщин и детей, погружали целыми семьями, выбивали веслами и палками и после этого топили в реке Западная Двина в районе городского моста.

Более 40 автомашин вывозили наших людей на окраину г. Витебска к Духовскому рву. Здесь немцы - изверги расстреливали советских граждан, многих, особенно детей бросали в этот страшный ров живыми и закапывали. Мы помним, как были слышны стоны из-под земли. Многие из нас видели, как шевелилась земля. В этом рву немецкие мерзавцы замучили, расстреляли и зарыли живьем более 9 тысяч человек взрослых и детей.

Уцелевших от пыток и казни советских людей немецкие разбойники загнали в лагерь, где жизнь наша была хуже смерти. Беспрерывные побои, расстрелы, голод - преследовали нас. Люди гибли от болезней и голода.

В октябре 1943 года немецкие преступники чтобы скрыть свои кровавые следы сожгли трупы замученных в Духовском рву. Они отрывали и обливали какой-то жидкостью и поджигали. Этим мерзким злодеянием немцы занимались более месяца.

О чем и составлен настоящий акт.

ПОДПИСИ: жители гор. Витебска Козлова Е. Соколов А., Егорова Мария, Акимова Пелагея, Коваленко Тимофей Акимова Полина.

А К Т

О ЗВЕРСТВАХ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ИЗВЕРГОВ в г. ВИТЕБСКЕ ЗА ВРЕМЯ ЕГО ОККУПАЦИИ.

Составленный ст. лейтенантом УЛЬЯНОВЫМ Е.П. и группой жителей г. Витебск, освобожденных от фашистского гнета 3.6.44 г.

Преследование и казни советских граждан началось с момента захвата гитлеровцами гор. Витебска. Они согнали тысячи жителей г. Витебска, главным образом, молодежь и трудоспособное мужское население на каоторгу в Германию. Евреев они расстреливали партиями. На улице Ленина ими была установлена виселица с одной петлей, затем гитлеровцы заменили петлю двумя крючками, вешая свои

жертвы за горло, но и этого гитлеровцам показалось мало. Они перенесли висельницу на площадь Смоленского базара и там устроили ее на 6 крючков, вешая одновременно 6 человек лицом друг к другу и таким образом люди медленно умирали (некоторые в продолжении суток). Огромное количество расстрелянных и повешенных было зарыто на кирпичном заводе. Но в октябре, когда Красная Армия приближалась к Витебску, гитлеровцы вырывали в се трупы расстрелянных и повешенных ими жителей гор. Витебска и сжигали их во дворе тюрьмы с тем, чтобы скрыть свои преступления.

Бывш. зеркальная фабрика у жителей гор. Витебска стала носить нарицательное имя "Зеркалка" потому, что здесь гитлеровцы отбирали свои жертвы из числа работавшего населения и сюда стогнали они жителей города.

Бежавшие из лагеря "Зеркалка" жители г. Витебска гр-жа Исакова рассказала: "сбежав из лагеря, мы с мужем скрывались в подвале соседнего дома. Гитлеровцы не могли отыскать их нигде и тогда они взялись за детей. 3-летнего Толю (их сына) Исакова жандарм-гитлеровец побил палкой, а затем послал отыскать своих родителей. Но Толя Исаков, побежав вокруг домов (хотел и знал где находятся его мать и отец) вернулся и со слезами на глазах заявил жандарму, что ни отца, ни мать он не нашел и стал просить пощадить их. Гитлеровец схватил Толю Исакова за грудки и отбросив в сторону ушел.

При эвакуации лагеря в лес на пути к ст. Бойславская, на одном из раз"еядов,

Гитлеровцы выбросили детей детдома из вагона без одежды и обуви, а вагон с продуктами закрыли, оставив таким образом детей раздетыми, разутыми и без питания.

В лесу фашисты снова вылавливали из нашей среды молодежь, под предлогом увода их в рабочие батальоны, а оказалось, что они в большинстве своем расстреляны были вблизи лагеря, причем расстреляны при рытье собственных могил.

Ст. Лейтенант УЛЬЯНОВ

Жители гор. Витебска: Исаковн, Пурветская М.,
Пурвинская Б., Судакова А.,
Рудкая.

РЕДАКТОР

(П. НИКИТИНОВ)